
嘉義縣朴子國小 114 學年度校訂課程教學內容規劃表(上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 
全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是(____年級和____年級)   否 

年級       五年級 年級課程 
主題名稱 

走讀福爾摩沙 
課程 

設計者 

殷宗豪、蔡詠

寗、翁志通、

唐恩甜、林其

鋒 

總節數/學
期 

(上/下) 

20/上學期 

20/下學期 

符合 
彈性

課程

類型 

第一類 統整性探究課程 主題 ⼞專題 ⼞議題 
   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 
⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 
⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 
願景 

健康 快樂 

鄉土 數位 

與學校願

景呼應之

說明 

1.透過課程學習，能更深入了解福爾摩沙，能為全家安排有益身心健康的休閒活動。 

2.透過多樣的課程內容讓學習成為快樂的生活的一部分。 

3.透過「走讀福爾摩沙」的課程內容，讓學生對鄉土更了解，進而認同，能為人頪生活永續而努

力。 

4.透過課程活動的操作進行，能學習藉數位科技解決日常生活的問題。 

總綱 
核心

素養 

E-A3 具備擬定 計畫與實

作的能 力，並以創新思 

考方式，因應日常生活情

境。 

E-B2 具備科技 與資訊應

用的基本素養，並理解各

類媒體內容的意義與影

響。 

課程 
目標 

1.能在課程學習中，學習具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，從不同視角認識我們

的家鄉 

2.能學會資訊科技的運用，分析搜集的網路知識，理解媒體內容對於自己的意義與影響。 

3.在課程學習後能對鄉土有更深的了解，能理解家鄉在國際的地位，並且經由各地方鄉土、民情

多元文化的認識，體會多元之美。 



 

教

學 
進

度 

單元

名稱  

領域學習表現 
/議題連結實質

內涵 

自訂 
學習內

容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 學習活動 

(教學活動) 
教學資

源 
節

數 

E-C3 具備理解與 關心本土

與國際事務的素養，並認

識與包容文化的多元性。 

 

議題

融入 *是否融入 □生命教育 安全教育 □戶外教育 □其他議題_______ 

融入

議題

實質

內涵 

說明: 每個實質內涵均需與自訂學習內容連結，安排於學習目標中 
 
安 E2 了解危機與安全。 
安 E14 知道通報緊急事件的方式。 



第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

來

去

台

北

𨑨

迌 

綜 2c-III-1 /分

析與判讀各類資

源，規劃策略以解

決日常生活的問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

雙北地點

一日行程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分析與判讀所搜集有關雙北地點的

資源，規劃一日行程,解決週休生活

的問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能仔細觀看影片 

2.能仔細聆聽歌詞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元：來去台北𨑨迌 

活動一:台北處處好𨑨迌 

準備活動:播放影片歌曲「向前走」 

任務：台北一日遊安排 

發展活動 

(1)老師任務說明：交通:大眾運輸，從台

北車站出發 

行程地點 3-4 處 

＊選擇該地點的原因及景點簡介，須安

排早、午、晚餐 

老師各主題基本介紹 

（一）時尚購物之旅 

主要地點建議：101 大樓、西門町、信義

商圈、天母商圈  

（二）懷舊之旅 

主要地點建議：淡水紅毛城、大稻埕、艋

舺、九份、三峽老街、板橋林本源園邸、

大稻埕 

（三）知性之旅 

主要地點建議：台北故宮博物院、朱銘美

術館、鶑歌陶瓷博物館、松山文創園區、

袖珍博物館 

（四）親子歡樂之旅 

主要地點建議：木柵動物園、兒童新樂園、

士林科學教育館、 雙北特色公園 

（五）尋幽踏青之旅 

主要地點建議：陽明山、烏來、野柳 、

平溪十分寮 

綜合活動 

大 螢 幕

滾石 

唱片 

林強 

主唱 

向 前 走

https: 

//www 

.you 

tube.com/ 

watch? 

v=gD 

14iiXq7 

Xw 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 



 

 

 

 

國語文 5-Ⅲ-12 

運用圖書館(室)、

科技與網路，進行

資料蒐集、解讀與

判斷， 提升多元

文本的閱讀和應用

能力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

旅遊資料

蒐集 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

運用科技與網路，進行台北旅遊資

料蒐集、解讀與判斷， 提升多元文

本的閱讀和應用能力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成學習單 

小組完成海報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組(4-5 人) 

(2)各組選擇旅遊的主題 

活動二:探查不同的台北風情 

準備活動 

各組依主題討論選定主要地點 

(1)組員分別上網查閱建議地點 

(2)分享該地點的特色、討論、確定主要

地點 

(3)記錄於學習單 

發展活動 

(1)組員分別上網查閱附近景點 

(2)分享該地點的特色、討論、確定附近

地點 

(3)記錄於學習單 

綜合活動 

上網利用 Google 地圖 

(1)組員將各地點相關位置確定 

(2)畫出「簡略地圖」， 

    記錄於學習單 

活動三:台北交通四通八達 

準備活動 

(1) 利用 Google 地圖查詢地點與地點

間的交通工具及所需花費時間 

(2)記錄於學習單 

發展活動 

(1)討論各地點預定遊覽的時間 

(2)討論、安排完整一日遊行程 

   含用餐地點。 

綜合活動 

 

 

 

平 板 電

腦 

網路 

任務單 

學習單 

 

 

 

海報 

 

 



 

 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他

人意見，表達自我

觀點，並能與他 

人討論。 

 

社 2a-Ⅲ-1 關注社

會、自然、人文 

環境與生活方式的

互動關係。 

 

 

簡報分享 

 

 

 

 

台北意象 

 

 

能聆聽他人對各景點的簡報分享，

表達自我觀點，並能與他人討論。 

 

 

 

關注同學整理的台北意象中居民與

社會、自然、人文環境與生活方式

的互動關係。 

 

 

小組完成口頭報告並且能

回答同學的提問 

 

 

 

 

(3)將一日遊計畫，畫(以簡單、突顯當

地特色的圖表示地點)於海報 

活動四:共享台北意象 

準備活動 

(1)各組簡報(30) 

(2)台北印象回顧 
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暢遊

竹塹

科技 
城 

閩 2-Ⅲ-4 能念唱

閩南語藝文作品，

並建立美感素養。 

閩 2-Ⅲ-6 能運用

閩南語詢問與回答

日常生活中的熟悉

主題，並能說出在

地文化的特色與關

懷。 

 

 

 

社 1b-Ⅲ-2 理解各

種事實或社會現象

的關係，並歸納 

出其間的關係或規

律 性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社 2b-Ⅲ-2 理解不

同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多

著名歌曲

與景物 
 

新竹在地

文化的特

色 

 

 

 

 

 

地理位

置、自然

環境與歷

史文化的

發展 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閩客族群 

 

 

能念唱新竹的著名歌曲與景物。 
 
 
能運用閩南語回答出新竹在地文化

的特色。 
 
 
 
 
 
 
 
1.能理解新竹的地理位置、自然環

境與歷史文化的發展有關聯性。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能理解閩客族群的文化特色有其產

生的背景。 
 

能不看 MV 用閩語說出歌

詞裡提到的新竹相關景

物。 
能跟著 MV 唱出新竹風。 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生能看著行政區域圖並

說出在歷史各時期的新竹

所隸屬的行政區域。分組

用時序圖寫出新竹在歷史

各時期中所隸屬的行政區

域。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
。 
能說出閩與客各別的宗教

信仰與閩客融合下的共同

信仰。 

活動一：「新竹風」歌曲教唱 

準備活動 

聆聽歌曲「新竹風」 

發展活動 

1.歌詞內容教唱 

2.說出歌詞中所提到新竹的著名景物 

(1)十八尖山(2)南寮漁港(3)米粉 

(4)城隍廟(5)貢丸(6)風城 

綜合活動 

跟唱「新竹風」 

活動二：竹塹古往今來 

準備活動 

老師介紹從明鄭、清治、日治、民國的行

政區域圖。 

發展活動 

老師帶著全班在每個歷史時期的行政區

域圖中指出新竹的位置。 

1. 明鄭：一府三縣(諸羅縣) 

2. 清治：二府八縣四廳(臺北府新竹縣) 

3. 日治：三府十一縣三廳一直隸州(臺北

府新竹縣) 

4.民國：六都三省轄市十一縣(新竹市) 

綜合活動 

分組在小黑板上用時序圖寫出新竹在各

歷史時期的行政名稱。 

活動三：閩客融合 

準備活動 

看著臺灣地形圖，指出五大地形的主要分

布。 

新 竹 風

MV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

明鄭、清

治 、 日

治、民國

的 行 政

區域圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

臺灣地

形圖 
 

４ 



樣性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

客 1-Ⅲ-3 能運用

資訊科技聽懂客家

語文。 

 

社 2a-Ⅲ-2 表達對

在地與全球議題的

關懷。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

護國神山

ˇˇ台積

電 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.能聽懂客家語詩歌。 
 
 
 
能表達護國神山ˇˇ台積電對生態

永續發展議題的關懷。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
能聽懂客家本色歌詞內

容。 
 
 
能說出新聞報導裡指的護

國神山不是中央山脈而是

國內半導體龍頭產業─台

積電。 
能在 SDGs 指標裡指出台

積電在 SDG6、SDG7 裡做

到永續發展。 
能說出在水、能源及建材方

面如何做到永續發展。 

發展活動 

1.利用「用手勢記憶五大地形」視頻，複

習社會五大地形 

2.由丘陵地形找客家族群 

3.不同族群的宗教信仰 

閩：開漳聖王、保生大帝 

客：三山國王、義民廟 

共同：媽祖、土地公、城隍爺 

綜合活動 

「客家本色」客語歌曲欣賞 

 

活動四：科技城的永續 

準備活動 

護國神山──台積電的新聞報導一則 

發展活動 

利用簡報介紹台積電在用水效能、能源的

節約與建材利用方面的實例。 

請學生在聯合國 17 項永續發展目標中

(SDGs)指出台積電符合哪幾項指標。 

綜合活動 

教師提問：日常生活中我們能如何師法台

積電？ 

 
五大地

形手勢

視頻 
 
 

 
 
 

客家本

色 MV 
 
 

台積電

新聞一

則 
 
 

台 積 電

綠 色 行

動簡報 
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建學

立師 

， 

以

彰

雅

化

(彰

化) 

閩 2-Ⅲ-1 能妥善

運用科技媒材增進

閩南語的口說能

力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閩 2-Ⅲ-4 能念唱

閩南語藝文作品，

並建立美感素養。 

 

 

閩 2-Ⅲ-2 能運用

閩南語進行對話、

閩南語有

聲文本或

歌謠 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閩南語藝

文作品

（咱彰

化） 

 

「話」彰

化 

能妥善運用科技媒材(網路)，搜尋

閩南語有聲文本或歌謠（咱彰

化），聆聽、學習，增進閩南語

的口說能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能念唱閩南語藝文作品（咱彰化），

並建立對閩南語歌謠的美感素

養。 

 

 

能運用閩南語與老師、同學進行

「話」彰化的對話、分享與討

能聽明白歌詞，並理解歌詞

中所介紹彰化各地方特

色 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能朗誦歌詞並且能跟著影

片唱 

 

 

 

能完成以下五個彰化特色

的說明，及探究其存在的價

第一週 

活動一:「咱彰化」 

準備活動:播放歌曲 

歌曲「咱彰化」 

彰化舊名叫半線，有山有水人文雅， 

一府二鹿三艋舺，古早到今有名聲， 

南來北往山海線，攏愛經過咱彰化。 

八卦山頂有大佛，濁水溪邊好田園， 

鹿港字畫滿市街，和美書院好讀冊， 

扇形車庫玻璃廟，獨一無二愛寶惜。 

溪湖葡萄甜粅粅，花壇茉莉芳芳芳， 

二林柳丁圓滾滾，大城西瓜紅紅紅， 

溪洲菝仔脆脆脆，田尾花蕊媠噹噹。 

福興牛奶香頁頁，芬園米粉𩚨𩚨𩚨， 

埤頭豬仔肥朒朒，王功蚵仔鮮鮮鮮， 

線西海產活跳跳，伸港有名是蒜頭。 

物產豐富人欣羨，男女老幼樂安然， 

百姓樸實真拍拚，企業成功佔頭名， 

鞋仔襪仔跤踏車，世界第一上時行。 

本土語言主流化，祖先文化咱來湠， 

士農工商齊仝心，母語保存咱責任， 

眾人牽手向前行，國際發光好名聲。 

發展活動 
(1)老師指導歌詞朗誦並解釋語意 
綜合活動 
(2)隨影片跟唱(5 分鐘) 
 
 
 
第二週 
活動二: 彰化的古往今來 

大螢幕 

歌曲: 

咱彰化 

https: 

//www 

.yout 

ube. 

com/ 

watch 

?v=tl 

Hzo1l 

AH78 

 

歌詞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 



分享與討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閩 3-Ⅲ-3 能從閱

讀閩南語文過程中

認識在地的文化特

色。 

。 

社 3d-Ⅲ-1 選定學

習主題或社會議

題，進行探究與實 

作。 

 

 

綜 2c-III-1 分析

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

彰化在地

的文化 

 

 

 

特色簡報 

 

 

 

 

 

分組報告 

論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能從閱讀閩南語文（咱彰化）過程

中認識彰化在地的文化特色。 

 

 

 

選定學習彰化特色主題，進行探究

與簡報實作。 

 

 

  

 

分析與判讀搜集有關彰化各類資

值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組完成心智圖 

 

 

 

 

小組完成 PowerPoint 

 

 

 

 

 

小組完成口頭報告,並且能

任務：分組完成以下五個彰化特色的說

明，及探究其存在的價值，並完成簡報。 
1.腳踏車故鄉 

目前唯一仍在 World Tour 世界一級職業

公路自行車巡迴賽曝光的台灣品牌 

2.芳苑燈塔 

「塔高」高於「燈高」的燈塔 

3.扇形車庫 

世界僅存三座尚能運作的扇形車庫 

4.鹿港九曲巷、十宜樓 

九曲巷中風不到，十宜樓上士閒吟 

5.彰化老舊產業的創新與永續 

尋找拖鞋原鄉-花壇 

鬆勢三日節 

富發牌古著鞋 

準備活動 

(1)老師解說任務 

(2)分組 

(3)各組決定主題 

發展活動 

(1)組員上網搜尋主題相關資料 

(2)資料統整、討論內容的去蕪存菁 

(3)依據討論決定簡報大小標題 

綜合活動 

(1)畫出心智圖 

 

第三週 

活動三：細說彰化特色 

準備活動 

各組分派平板電腦，分配工作. 

發展活動 

將 上 週 整 理 之 資 料 ， 動 手 製 作

PowerPoint 

綜合活動 

 (1)各組依心智圖完成 PowerPoint 

 

 

第四週分享彰化意象 

準備活動 

(1)各組備妥 PowerPoint 報告 

 

 

 

 

 

 

圖畫紙 8

開 5 張 

 

平板 

電腦 

 



與判讀各類資 

源，規劃策略以解 

決日常生活的問

題。 

源，規劃分組報告的策略以解決

有關彰化人文特色的問題。 

 

回答同學的提問 

 

 

 

(2)分配好組員報告的任務 

發展活動 

進行報告 

綜合活動 

回顧彰化 
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南

瀛

古

蹟

情 

閩 2-Ⅲ-4 能念唱

閩南語藝文作品，

並建立美感素養。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社 2b-Ⅲ-2 理解不

同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多

樣性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「 台 南

人」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

台南特色

老街 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 能念唱「台南人」歌詞，建立美

感素養。 

2. 能用閩語說出台南蓮的區域人

文、物產、景色等特色。 

3. 能透過歌詞，了解台南景觀及特

產。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 解說台南特色老街的歷史、建築

特色、文化、在地美食及伴手禮。

並理解老街不同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多樣性。。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 能聽懂閩南語歌曲的

內容。 

2. 能用閩南語說出歌詞

中提到的景觀和特產。 

3. 能表達自己對台南景

觀和特產的認識。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 能知道台南老街的地

理位置。 

2. 能知道並說出巴洛克

風格建築特色。 

3. 能從三個老街的建築

說出日治、荷屬、台灣

傳統建築的特色。 

4. 能了解老街保存的重

要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動一：「台南人」歌曲教唱 

準備活動 

1.聆聽歌曲「台南人」 

發展活動 

2. 用閩南語說出歌詞中所提到台南的特

色： 

七股風、南化草、古早紅茶冰、安平豆花、

玉井芒果、運河、赤崁樓 

3. 請學生根據自己的經驗分享台南還有

其他的人文、景色、物產、美食。 

綜合活動 

4.跟著音樂唱「台南人」 

 

活動二：老街走透透 

準備活動 

1.老師準備幾張老街的照片，讓學生表達

與現代建築不同的地方。 

發展活動 

2.介紹新化老街，是日治時期的建築，巴

洛克風格、街役場、楊逵紀念館、噍吧年

事件主角之一-蘇有志故居。 

3.介紹橋南老街，建築特色與新化老街不

同，橋南歷史文物館、玄天上帝北帝殿、

過年的時候還有月津港燈節，還可品嘗有

名的鹽水意麵。 

4.安平老街是荷蘭人在安平建立的街道，

抬頭街道上的老屋還有安坐在屋頂的風

獅爺、門楣上的劍獅，很多的小徑，像茉

莉巷、胭脂巷，都能找到驚喜。 

 

台 南 人

MV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

台 南 不

同 老 街

照片 

新化、橋

南、安平

老 街 相

關資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 



 

 

 

 

 

 

 

資議 t-Ⅲ-2 運用

資訊科技解決生活

中的問題。 

 

社 2a-Ⅲ-1 關注社

會、自然、人文 環

境與生活方式的互 

動關係。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

當地農特

產 

 

 

現況及未

來發展 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能運用資訊進行搜尋當地農特產，並

做出一份完整的報告。 

 

 

能關注當地農特產目前的現況及未

來發展。關懷永續消費、生產模式與

生活的互動關係。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 各組同學能分派任務，

並完成一份報告。 

2. 能利用網路搜尋、篩

選、統整、歸納出書面

報告。 

3. 能清晰並注意上台儀

態，上台進行口頭報

告。 

4. 能回答同學提出的疑

問。 

5. 能說出個農產遭遇的

問題及永續發展方向。 

6. 能在 SDGs 指標裡指出

SDG12 確保永續的消費

與生產模式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

綜合活動 

學生吃著老街名產：台南蜜餞、安平蝦餅、

新化水果餅、鹽水肉燕酥湯，並分享自己

對”保留老街重要性”的想法。 

 

活動三：台南農產、特產好好吃 

準備活動 

1. 老師在上課前分派各組任務：後壁芭

樂、稻米、蘭花、白河蓮花、新營豆

菜麵、鹽水意麵、東山咖啡、柳營牛

乳、楠西棗子、六甲筍殼魚、下營鵝

肉、學甲高粱、北門台灣鯛、將軍牛

蒡、七股虱目魚、關廟鳳梨、玉井芒

果、新市白蓮霧、麻豆文旦、新化番

薯、山上木瓜、楠西梅子、歸仁釋迦，

這些讓學生分 7 組任選其一(不重

複)報告，須包含為何適合這項農特

產目前現狀、曾遭遇的問題、未來的

發展這些面向報告。 

2. 老師開場，學生開始報告 

發展活動 

3.各組依抽籤順序報告 

綜合活動 

4.老師統整台南的美食、農、特產的現狀

及永續目標。 

 

 

 

 

台南老

街特色

小吃 

 

 

 

網路資

料 

Google

搜尋、 

PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

網路資

料、PPT 

 

 

 

 

 

台南四

大古蹟

照片 



 

資議 t-Ⅲ-2 運用

資訊科技解決生活

中的問題。 

 

四大古蹟 

 

運用資訊科技解析四大古蹟的建立

時間、目的、作用、建築特色。搜尋

古蹟附近景點、美食、小吃。並將路

線以”最順路”方式連接起來。 

 

能分辨出四大古蹟的照片。 

能將古蹟附近的景點及小

吃最”順路”的路線做連

結，包含路線、門票、小吃

價位資訊。 

 

 

 

 

能完成「古蹟之旅設計單」 

活動四：古蹟之旅 

準備活動 

1.老師準備了台南市區四大古蹟：安平古

堡、赤崁稜、孔廟、億載金城資料。 

發展活動 

2.老師和學生一邊上網、了解台南四大古

蹟的地理位置、路線、周邊景點、美食，

一起規劃一個”順路”的古蹟之旅，未來

配合校外教學辦理。 

綜合活動 

3.請學生完成「古蹟之旅設計單」。 

Google 

古 蹟 之

旅 設 計

學習單 
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探

訪

史

前

後

花

園 

閩 2-Ⅲ-4 能念唱

閩南語藝文作品，

並建立美感素養。 

閩 2-Ⅲ-6 能運用

閩南語詢問與回答

日常生活中的熟悉

主題，並能說出在

地文化的特色與關

懷。 

 

 

 

 

社 1b-Ⅲ-3 解析特

定人物、族群 與

事件在所處時間、 

空間脈絡中的位置

與意義。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2b-Ⅲ-2 理解不同

「來去台

東」 

 

人文、在

地文化的

特色與關

懷 

 

 

 

 

 

史前文化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

台東原住

能念唱「來去台東」歌曲中的物產

景觀。 
 
能運用閩南語回答出台東的人文、

在地文化的特色與關懷。 
 
 
 
 
 
 
 
 
解析史前文化隨著時代變遷，在所

處時間、 空間脈絡中的位置與意

義。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
理解台東原住民族群的文化，欣賞

能不看 MV 用閩語說出歌

詞裡提到的台東相關景

物。 
能跟著 MV 唱出「來去台

東」。 
 
 
 
 
 
 
 
 
能說出長濱文化位於台

東。 
能說出臺灣是南島語系分

布的最北端。 
能說出史前文化的人可能

是用走或坐船的方式來到

臺灣。 
能分組討論說出因為地形

的阻隔導致台東直到日治

時期才設行政機構。 
能說出臺東有史前文化博

物館供民眾了解史前文

化。 
 
 
 
 
 
能說出台東有卑南族、阿

活動一：「來去台東」歌曲教唱 

準備活動 

聆聽歌曲「來去台東」 

發展活動 

1.歌詞內容教唱 

2.寫下歌詞提到新竹的著名景物 

(1)鯉魚山(2)石雨傘(3)初鹿牧場(4)紅頭

嶼 

(5)三仙台(6)鳳梨(7)釋迦(8)柴魚 

(9)洛神花紅茶(10)知本溫泉 

綜合活動 

跟著音樂唱「來去台東」 

活動二：砂城古往今來 

準備活動 

複習史前文化分布圖 

發展活動 

1. 教師呈現南島語系分布圖，並請學生

說明發現了什麼。 
2. 教師問學生臺灣島上最早的人類怎麼

來的。 

3. 教師呈現各歷史時期的行政區域圖，

並說明臺東一直到日治時期才有直隸州

的行政區域，請學生分組討論推測其原

因。 

綜合活動 

「國立臺灣史前文化博物館」介紹 

活動三：原鄉文化 

準備活動 

教師利用臺灣原住民分布圖，讓學生指出

 

 

來 去 台

東 MV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

南島語

系分布

圖 
日治、民

國 的 行

政 區 域

圖 

 

 

 

 

 

 

臺灣族

４ 



文化的特色，欣賞

並尊重文化的多樣

性。 

 

 

 

 

 

原 5-Ⅴ-8 能喜愛

吟唱傳統歌謠，並

了解其意涵。 

 

 

 

資議 t-Ⅲ-2 運用

資訊科技解決生 

活中的問題。 

民族群的

文化 

 

 

 

 

 

「拍手歌

kipahpah-

ima」 

 

 

資訊科技

應用系統 

並尊重文化的多樣性。 
 
 
 
 
 
 
 
能吟唱布農族的傳統歌謠「拍手歌

kipahpah-ima」，並了解其意涵。 
 
 
 
 
運用資訊科技應用系統平臺，解決

學習上最感困惑的問題。 

美族、布農族、排灣族

和達悟族。 
能說出因地形及海洋的阻

隔讓原住民族得以保存

傳統文化。 
能專注欣賞原住民族文

化。 
 
能跟著 MV 唱出「拍手歌

kipahpah-ima」並拍手

伴奏。 
 
 
能說出嚴長壽覺得教育應

該哪裡不一樣。 
能指出屬於 SDGs 指標裡

的 SDG4。 
能成功在均一平台觀看影

片並成功完成指派任務。 

在台東的原住民族有哪些。 

發展活動 

1.參照臺灣地形圖，請學生說出原住民文

化保存完整原因。 

2.教師介紹台東具代表性的原住民傳統

文化： 

(1)布農族：八部合音 

(2)達悟族：勇士舞及甩髮舞 

綜合活動 

歌曲教唱布農族「拍手歌 kipahpah-ima」 

 

活動四：後山的優質教育 

準備活動 

教師利用簡報做「嚴長壽─教育應該不一

樣」的書籍內容簡介。 

發展活動 

1. 教師提問書籍中提到的觀點是屬於

SDGs 的哪一項？ 

2.教師介紹均一平台。 

綜合活動 

1.學生登入均一教育平台，搜尋最感困惑

的學習單元名稱，並觀看 3 分鐘。 

2.學生登入 pagamo，完成教師指派任務。 

群分布

圖 
 
 
臺灣地

形圖 
 
 
 
 
 
 
 
 

均一教

育平

台、

pagamo
線上學

習 
 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(  3  )節 (以連結資訊科技議題為主) 



特教需求學生

課程調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1)人、學習障礙(3)人共 4 人 

※資賦優異學生: ■無   □有- (如：一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.課程內容不須調整。 

2.學習歷程請教師視學習情形，加強個別指導；教師提問時，多鼓勵學生發表。  

3.分組練習時，異質性分組，可建議該組有小老師可以協助指導能力較弱的學生。  

4.評量方式，依學生個別能力進行多元評量，讓其有挑戰性但又有能力達成。  

 

     特教老師姓名：黃慧華、王贊喻 

                             普教老師姓名：殷宗豪、蔡詠寗、翁志通、唐恩甜、林其鋒 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，各 20 週，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3 節，共開社區文化課程 1節、社團 1 節、世界好好玩 1 節三種課程，每種課程寫一份，共

須填寫 3份。  



教學 
進度 

單元

名稱  

領域學

習表現 
/議題連

結實質

內涵 

自訂 
學習內

容 學習目標 表現任務 (評量

內容) 
學習活動 

(教學活動) 
教學

資源 
節

數 
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熱

情

高

高

屏 

 

 

語 5-III-

12 

運用圖書

館(室)、

科技與網

路，進行

資料蒐

集、解讀

與判斷，

提升多元

文本的閱

讀和應用

能力 

 

 

 

資議 t-

Ⅲ-2 運用

資訊科技

解決生活

中的問

題。 

 

 

 

安 E2 了解

危機與安

全。 

 

 

 

 

高雄之美 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

景點與交

通特色 

 

 

 

 

 

 

輕軌 

 

 

 

 

 

 

運用網路進行資料瀏覽、蒐

集並整理高雄的資訊。 

1.欣賞高雄之美 

2.概覽高雄特色及著名景點 

3.了解高雄的歷史沿革及產

業發展 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

運用資訊科技收集景點與交

通特色，並整理成表格。 

 

 

 

 

 

 

 

能了解搭乘輕軌時，可能遇

上的危機，並知道如何安全

的應對 

 

 

 

 

能讀取短視頻中的

訊息 

能概略說出高雄的

景點與特色 

能說出高雄發展過

程中重要年份與事

件 

能比較出高雄現在

和以前產業的不同

之處 

 

 

 

 

 

 

能透過網路收集並

摘要訊息，使用

word 整理資料為表

格 

 

 

 

 

 

能注意影片中的安

全訊息，與同學討

論要如何安全搭乘 

 

 

活動一：發現高雄 

準備活動：飛越高雄 

1.觀賞齊柏林拍攝「飛越高雄影片」(3 分 41 秒) 

https://youtu.be/uHgbfzNqduc 

2.看完後提問： 

Q1 你看到了什麼(what)？ 

A;船、湖、海、大樓… 

Q2 有哪些景點(where)？ 

發展活動:認識高雄 

1.老師與學生瀏覽「高雄市政府全球資訊網」

https://www.kcg.gov.tw/cp.aspx?n=07880B28C8E3EAEA 

進入「發現高雄」篇，閱讀「認識高雄」一文。 

2.讀完後提問： 

Q1 哪些重要年份？發生什麼事?(when+what) 

Q2 高雄早期跟近期有哪些產業？(what) 

綜合活動：看見高雄 

1.透過「高雄市政府全球資訊網」網站「看見高雄」照片集， 

尋找有興趣的景點。 

2.再參考「高雄旅遊網」等網站，搜尋景點介紹，依：景點/簡

介/特色/的標題製作成表格，內容文字約 30-50 字。 

(景點越多越好) 

3 參考「高雄旅遊網」網站「交通服務」，在高雄市內的景點間

移動時，有哪些交通工具可供使用？使用時要留意哪些安全事

項？(what) 

觀賞影片「旅客乘車安全及禮儀」與「輕軌注意安全篇」 

https://www.youtube.com/watch?v=6iDY89m65Fs 

https://www.youtube.com/watch?v=tTdB-

QnVx3M&list=PL_BKcUAbCuFUq_UvuRYkujOxrc47pN4kx&index=3 

 

影片「飛

越高雄」 

 

 

 

 

 

 

電腦 

 

 

 

 

 

電腦 

Word 

 

 

 

 

 

 

 

 

Youtube 

影片 

 

 

 

４ 



活動二 

閩 1-III-

2 

能主動注

意並理解

科技、資

訊及各類

媒體的閩

南語訊息 

 

 

社 1b-

III-3 

解析特定

人物、族

群與事件

在所處時

間、空間

脈絡中的

位置與意

義。 

 

 

 

 

 

 

語 5-III-

8 

運用自我

提問、推

論等策

 

「思想

起」 

 

 

 

 

 

 

 

屏東的歷

史、氣

候、地

理、資產 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高捷與輕

軌 

 

 

 

 

認識民謠「思想起」的 作

者及創作背景 

 

 

 

 

 

 

 

 

解析屏東的歷史、氣候、地

理、資產在所處時間、空間

脈絡中的位置與意義。，並

與同學發表設計提問 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 運用自我提問、推論等

策略，推論出高捷與輕軌的

特色 

 

 

 

能讀取影片中的訊

息，說出「思想

起」的作者、起源

跟創作背景 

 

 

 

 

 

 

1.能深入閱讀網路

文章 

2.理解文意並針對

文章內容設計有效

提問 

3.每人至少設計一

題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能聆聽提問並找出

答案 

能用紙筆速記中視

頻的訊息 

根據視頻內容，回

活動二：發現屏東 

準備活動：音樂欣賞 

1.觀賞音樂影片「思想起」(2分 29 秒) 

https://youtu.be/ox0z5gxRz5s 

2.聽完後提問： 

Q1 先祖跨過的黑水溝指的是什麼(what)？ 

Q2 思想起的作者是誰(who)？出生在哪(where)?用什麼樂器來

說故事(what)？ 

Q3 簡述片中傳達出此曲的背景故事(How)? 

A:在什麼時期/什麼人/做什麼事/發生經過 

發展活動:認識屏東 

1. 老 師 帶 領 學 生 搜 尋 「 屏 東 縣 政 府 全 球 資 訊 網 」

https://www.pthg.gov.tw/Default.aspx 

2.進入「認識屏東」點選「根尋屏東」一文，分別閱讀：歷史

沿革、氣候條件、地理環境、自然資產。 

3.讀完後全班分四組，依「歷史沿革、氣候條件、地理環境、

自然資產」四個類別抽題，每組針對抽到的類別，設計 5 個問

題及答案。 

4.每人至少設計一題，題目後註明答案及設計者。 

(比如):說出屏東定名的源起哪句對聯? 

綜合活動：屏東知識通 

各小組發表題目，讓大家回答(搶答或抽籤)。 

 

活動三：前進高雄 

準備活動: 認識高捷 

1.觀賞 Youtuber 黑皮「關於高雄捷運七件你可能不知道的事」

(7分 12 秒)https://www.youtube.com/watch?v=SDZBuJ1BAvY 

2.聽完後進行快問快答： 

■第一件事:高雄捷運的簡介 

 

 

 

 

電腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Youtube 

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



略，推論

文本隱含

的因果訊

息或觀點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1.高捷何時通車？2008 年 

Q2.是台灣第幾條捷運？第 2條 

Q3 共有幾條支線？紅、橘、綠=環狀輕軌 

Q4 捷運的標誌以什麼字母設計？K= Kaohsiung 

字母周圍的環狀符號由什麼意義？表示快速 

標誌使用藍色的意義是什麼？高雄是水岸城市 

■第二件事:消失的車站 

Q1 請簡述橘線少了 O3 站的原因。 

A:1989 年愛河地下街大火全毀，O2 市議會到 O4 鹽埕埔中間找

不到適合的地點設站。 

Q2 紅線為什麼從 R3 開始？ 

A 因為大坪頂新市鎮開發成效不佳，取消 R1 站 

R2 站取消，是為了保留往後續路線興建的彈性 

■第三件事:曾經瀕臨破產 

Q1 高捷曾經瀕臨破產，後來在 2012 年，BOT 合約做了什麼修

正? 

A 高捷公司提前將機電土建設施移交給高雄市政府接手 

Q2 修改後高雄市政府做了哪些努力？哪一年開始轉虧為盈？ 

多角化經營、打造虛擬高捷美少女、2016 年 

■第四件事:系統紀錄 

Q1.高捷是第一座以 BOT 模式興建的捷運，什麼是 BOT 模式？ 

A 政府委託民間企業投資興建，經營一段時間後，再轉移給政

府經營。(公托民建→民營→公營) 

Q2 高捷是台灣第一個機場聯外軌道系統，什麼是機場聯外軌道

系統？直接連到機場的運輸系統 

Q3 哪一個站有台灣最多的出口？共幾個？美麗島站，11個 

Q4 美麗島站同時也是全世界最大的什麼形狀車站？圓形。 

■第五件事:未來路網:(影片是舊資料，需更正) 

補充：什麼是輕軌:在道路旁設置的「路面」小型電車 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

安 E14 知

道通報緊

急事件的

方式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

搭乘捷運 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

知道搭乘捷運時通報緊急事

件的方式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能查覺捷運中的危

機如何發生 

能與同學找出車廂

中通報緊急事件的

方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

補充：高雄輕軌已在 2024 年 1/1 全線通車 

Q1.目前還在興建中的是哪一個顏色支線？黃線 

Q2 紅線全線施工完畢，將會是全台最長的捷運路線，總長多

少?53.6km 

■第六件事:公共藝術 

Q1 哪一個站得到 2012 全台服務金牌獎？世運站 

Q2 哪一個站得到兩次世界最美的車站第二名？美麗島站 

■第七件事:冷知識 

Q1 哪一個站在 2008 年 3 月初通車時，過站不停？為什麼？ 

美麗島站，尚未完工。 

Q2 在 2008~2018 年，紅線的哪一個站是臨時站？為什麼？ 

A 高雄車站，因為當時鐵路地下化尚未完工。 

Q3 為什麼市議會站沒有市議會？ 

2010 年縣市合併，高雄市議會搬遷到高雄縣議會 

Q4 由影片可知，「中運量」跟「高運量」模式是什麼？ 

一組三節車廂、一組六節車廂 

■第八件事:捷運安全 

閱讀網路新聞「高捷橋頭站 22 歲女落軌 尖峰時刻 150 乘客受

延誤」與「高雄捷運車廂隨機攻擊 醉漢無故打人 乘客錯愕」 

https://www.youtube.com/watch?v=Yl2sbIk-KbE 

https://video.udn.com/news/1304851 

Q1 搭乘捷運時，捷運月台地上畫有白線與黃線，是用來指示什

麼事情？ 

A 白線為侯車線，乘客依序在線後方排隊；黃線為警戒線，嚴

禁跨越月台，避免發生落軌或撞擊事件。 

Q2 列車行駛前的嗶嗶聲有什麼作用？ 

A 提醒車上及月台上的乘客，車門即將關閉，不要靠近。 

Q3 若在車廂內發生緊急狀況，該怎麼做？ 

A 可按下車廂內的緊急對講機按鈕與服務人員聯絡，必要時也

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 

 

 

電腦 

海報 

 

 

Youtube 

影片 

 



 

 

 

 

 

活動三 
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12 

運用圖書

館(室)、

科技與網

路，進行

資料蒐

集、解讀

與判斷，

提升多元

文本的閱

讀和應用

能力 

 

社 2a-

III-1 

關注社

會、自

然、人文

環境與生

活方式的

互動關

係。 

 

 

 

 

 

 

 

捷運營運

模式及景

點周圍的

交通資訊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高雄一日

遊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

運用網路，進行資料蒐集、

解讀與判斷高雄捷運營運

模式及景點周圍的交通資

訊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

關注社會、自然、人文環境與

生活方式的互動關係，規劃

出高雄一日遊捷運行程 

 

 

 

 

 

 

1.能由圖中找出各

站隸屬的捷運路線 

2.能查詢各車站的

時刻表 

3.能判讀「站間行

駛時間」表 

4.了解不同支線如

何轉運 

 

 

 

 

 

 

1.能小組合作完成

海報(配分如右欄所

示) 

2.能整合網路資源

解決問題 

可以撥打 110 或 119。 

「乘車安全動畫宣導」 

https://www.youtube.com/watch?v=r7mYkJ-Dy1E 

 

 

發展活動:使命必「達」 

1.搜尋「高雄捷運資訊網」https://www.krtc.com.tw/ 

查詢「營運系統圖」 

https://www.krtc.com.tw/Guide/guide_map 

Q1 圖中可知，紅、橘、綠支線分別經過哪些重要景點？ 

Q2 圖中可知，高雄捷運還可以與哪些交通工具做轉運？ 

2.比較「各車站時刻表」與「站間行駛時間」，並學會判讀同線

各站間行駛時間。 

3.了解不同支線間如何轉運。 

4.使命必達遊戲：每組抽景點(如:夢時代、壽山動物園、中山

大學、澄清湖等)使用 google 地圖查詢，研究如何搭乘捷運到

指定景點，上台說明規劃路線。 

綜合活動：高捷一日趴趴 GO 

1.小組任務：假定我們由嘉義出發，搭乘第一班 6:59 的高鐵，

7:30 分到達高雄高鐵站，接下來使用高雄捷運來呈現高雄一日

遊的行程，製作成海報。 

2.任務說明請用「時間軸」呈現：在什麼時間、搭什麼路線、

到什麼景點、做什麼事情、花多少費用，規劃出高雄一日遊的:

行程 30%、交通 30%、美食 20%、預算 10%、美編 10% 

3.建議整合 google 地圖+高雄旅遊網+高雄捷運網 

 



第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

畢 YA

旅行 

DIY 

社 3d-

III-1 

選定學習

主題或社

會議題，

進行探究

與實作。 

 

 

 

 

社 3c-

III-2 

發揮各人

不同的專

長，透過

分工進行

團隊合

作。 

 

 

 

 

 

社 3c-

III-1 

聆聽他人

意見，表

達自我觀

點，並能

與他人討

論。 

畢旅行程

規畫 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一日遊行

程的延伸 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行程簡報 

選定畢旅行程規畫，進行探

究與實作，了解規畫行程的

六個重要面向 

規畫出可執行的行程活動 

 

 

 

 

 

 

 

發揮不同的專長，透過分工

進行製作一日遊行程的延伸

簡報及概算表。完成並發表

自己的行程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽他組行程簡報，表達自

我觀點，並能與他人討論、

評鑑他人的行程 

 

能閱讀旅行社文

案，並找出關鍵訊

息。選出適合自己

的旅遊模式。 

 

 

 

 

 

 

 

能延續「高捷一日

趴趴 GO」，接力規畫

行程。能使用 PPT

呈現旅遊規畫文案

使用 excel 製作報

表 

能小組合作完成任

務(配分如右欄所

示) 

能整合網路解決問

題 

 

 

1.能行銷自己的行

程特色 

2.能評鑑出他組行

程的優劣 

活動：我是畢旅 CEO 

準備活動:如何規畫 

1.老師展示：三個墾丁三天兩夜的規畫文案。 

2.進行提問：文案中，有哪些訊息？ 

3.規畫一個行程該注意哪些事項？ 

A:景點、行程、交通、食宿、費用、雨備…等 

4.哪一個文案是你喜歡的？為什麼？ 

 

 

發展活動:進行規畫 

1.小組活動，以「高高屏」為目的規畫行程，其中必須含高雄

捷運一日遊行程。 

2.規畫內容包括：景點 30%、B 交通 20%、飲食 10%、住宿 10%、

費用 10%、可行性 10%、美編 10% 

3.用 PPT 呈現，附上 Excel 概算表 

 

 

 

 

 

綜合活動:行銷及決標 

1.小組展示成果簡報，每組 5 分鐘說明。 

2.各班票選出班級代表，再讓師長擇出優秀行程執行。 

旅行社

文案 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 

Excel 

PPT 

 

 

 

 

 

電腦 

投影機 

４ 
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週 

- 

第

( 12 )

週 

親

山

親

海

洄

瀾

遊 

閩 1-Ⅲ-1 

能正確聽

辨並尊重

閩南語方

音與語詞

的差異性。 

閩 2-Ⅲ-4 

能念唱閩

南語藝文

作品，並建

立美感素

養。 

社 2b-Ⅲ-

2 理解不

同文化的

特色，欣賞

並尊重文

化的多樣

性。 

 

社 1b-Ⅲ-

3 解析特

定人物、族

群與事件

在所處時

間、 空間

脈絡中的

位置與意

義。 

社 2b-Ⅲ-

2 理解不

同文化的

 能跟著歌詞念唱「花蓮之

歌」。 

能用閩語說出花蓮的區域人

文、物產、景色等特色。 

能透過歌詞，了解花蓮山、

海、縱谷特產。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能知道花蓮的地理位置和地

形特色。 

能知道花蓮各區特色美食。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能聽懂閩南語歌曲

的內容。 

能用閩南語說出歌

詞中提到的景觀和

物產。 

能表達自己對花蓮

景觀和特產的認識。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出花蓮的位置，

以及所屬山脈、縱

谷、海、峽谷、斷崖

位置和名稱。 

能說出花蓮的原住

民族-阿美族。 

能說出阿美族的服

飾顏色及特色。 

能說出太魯閣主要

河流及地形。 

各組同學能分派任

務，並完成一份報

告。 

活動一：聆聽「花蓮之歌」 

準備活動 

1.「聆聽歌曲『花蓮之歌』」。 

發展活動 

2. 用閩南語說出歌詞中所提到花蓮的特色： 

小米酒、麻糬、馬太鞍蓮花、水尾(瑞穗)溫泉、鯉魚潭、七星

潭、秀姑巒溪泛舟、海上看鯨魚、天祥、鹽寮、石頭、曼波魚、

阿美族、海洋公園、慈濟、太魯閣、金針花、北回歸線標、掃

叭石柱、合歡山、玉山、花東縱谷、糖廠、林田山、扁食等。 

3. 再聽一次歌曲並跟唱。 

綜合活動 

4. 吃花蓮麻糬，並請學生對歌詞中提到的特色做認識及分享。 

 

活動二：洄瀾風情 

準備活動 

1.老師先介紹花蓮行政區域。 

2.介紹花蓮的山、海、縱谷、峽谷、斷崖等地形。 

發展活動 

3.介紹花蓮特色景點：太魯閣、斷崖海岸、花東縱谷、金針山。 

4.介紹花蓮各區特色美食，例如：原住民餐、麻糬、小米酒、

剝皮辣椒、扁食、玉里麵。 

綜合活動 

5.進行簡報分組(8 組)，學生選擇簡報介紹內容： 

太魯閣燕子口、砂卡礑溪慕谷慕魚六十石山金針花秀姑巒溪溯

溪花蓮扁食花蓮麻糬花蓮小米酒阿美族 

 

活動三：簡報製作 

準備活動 

1.老師利用網路、google 地圖搜尋花蓮相關內容，並教導學生

 

「 花 蓮

之歌」MV 

 

歌 詞 內

容 的 網

路照片 

 

 

 

 

 

 

花 蓮 麻

糬 

 

花蓮相

關圖

表、照

片、影

片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 



特色，欣賞

並尊重文

化的多樣

性。 

資 議 t-

Ⅲ-2 運用

資訊科技

解決生活

中的問題。 

國 5-Ⅲ-

12 運用圖

書館

(室)、科

技與網

路，進行

資料蒐

集、解讀

與判斷， 

提升多元

文本的閱

讀和應用

能力。 

 

 

能運用資訊進行搜尋，並做

出一份完整的報告。 

 

 

 

 

 

 

 

 

能清晰的口頭表達讓同學了

解。 

能回答同學的提問。 

能利用網路搜尋、篩

選、統整、歸納出書

面報告。 

能清晰並注意上台

儀態，上台進行口頭

報告。 

能回答同學提出的

疑問。 

從眾多資料中篩選、統整。 

發展活動 

2.學生分組查詢資料並製作主題簡報。 

綜合活動 

3.根據學生簡報內容予以建議，並確認學生存檔、上傳。 

 

活動四：各組簡報報告 

準備活動 

1.老師開場，讓各組準備好投影機、報告。 

發展活動 

2.各組報告，依據抽籤順序。 

3.各組報完，在下一組準備時，大家為這組報告給分，依據互

評表時小項目為依據評分。 

綜合活動 

4.老師統整歸納這次花蓮的景點、美食、原住民重點。 

 

 

 

google

搜尋 

 

PPT 簡

報 

google

搜尋 

老師隨

堂指導 

 

 

 

簡 報 報

告 互 評

表(分為

口語、書

面，共十

小 項 評

分) 
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探訪

噶 

瑪

蘭 

閩 2-Ⅲ-4 

能念唱閩

南語藝文

作品，並

建立美感

素養。 

閩 2-Ⅲ-6 

能運用閩

南語詢問

與回答日

常生活中

的熟悉主

題，並能

說出在地

文化的特

色與關

懷。 

 

社 1b-Ⅲ-

3 解析特

定人物、

族群與事

件在所處

時間、 空

間脈絡中

的位置與

意義。 

 

 

 

 

社 2b-Ⅲ-

「宜蘭親

像一首

歌」 

 

 

 

 

 

宜蘭的區

域人文 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

史前文化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

原住民族

能念唱「宜蘭親像一首歌」

的物產景觀。 

 

 

 

 

能運用閩語說出宜蘭的區域

人文，並能說出在地文化的

特色與關懷。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解析史前文化隨著時代變

遷，在臺灣留下有形與無形

的文化資產。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

理解原住民族文化隨著時代

能跟著 MV 唱出「宜

蘭親像一首歌」。能 

 

 

 

 

用閩語說出歌詞裡

提到的宜蘭相關景

物。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出噶瑪蘭文化

位於宜蘭。 

能說出臺灣是南島

語系分布的最北

端。 

能說出史前文化的

人可能是用走或坐

船的方式來到臺

灣。 

能上網搜尋蘭陽博

物館，認識噶瑪蘭

文化。 

 

能說出宜蘭噶瑪蘭

活動一：「宜蘭親像一首歌」歌曲教唱 

準備活動 

聆聽歌曲「宜蘭親像一首歌」 

發展活動 

1.歌詞內容教唱 

2.寫下歌詞提到新竹的著名景物 

(1)太平山(2)龜山島(3)礁溪溫泉(4)蘇澳冷泉 

(5)三星蔥(6)冬山河(7)童玩節(8)羅東夜市 

(9)蘇澳港 

綜合活動 

跟著音樂唱「宜蘭親像一首歌」 

 

 

 

 

 

活動二：噶瑪蘭的古往今來 

準備活動 

噶瑪蘭族照片及資料 

發展活動 

1. 教師呈現南島語系分布圖，並請學生說明發現了什麼。 

2. 教師問學生臺灣島上最早的人類怎麼來的。 

3. 教師呈現各歷史時期的行政區域圖，並說明噶瑪蘭文化和

漢人文化是如何進入蘭陽平原的。 

綜合活動 

上網搜尋「蘭陽博物館」找出有關噶瑪蘭文化的相關資料。 

 

活動三：原鄉文化 

準備活動 

 

 

宜 蘭 親

像 一 首

歌 MV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

南島語

系分布

圖 

日治、民

國 的 行

政 區 域

圖 

 

 

 

 

臺灣族

群分布

４ 



2 理解不

同文化的

特色，欣

賞並尊重

文化的多

樣性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資議 t-

Ⅲ-2 運用

資訊科技

解決生活

中的問

題。 

題。 

 
 

文化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

冬山河 

變遷，在臺灣留下有形與無

形的文化資產，欣賞並尊重

文化的多樣性。 

。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.運用資訊科技應用系統平

臺進行冬山河資料收集 

文化和漢人文化是

如何在蘭陽平原發

展的。 

能說出宜蘭有噶瑪

蘭族和泰雅族。 

能說出因地形及海

洋的阻隔讓原住民

族得以保存傳統文

化。 

能專注欣賞原住民

族文化。 

能說出噶瑪蘭族文

化的特色和代表的

祭典活動。 

 

 

能說冬山河有什麼

特別之處。 

能指出冬山河整治

屬於 SDGs 指標裡的

SDGs6。 

 

 

上台報告分享。 

教師利用臺灣原住民分布圖，讓學生指出在宜蘭的原住民族有

哪些。 

發展活動 

1.參照臺灣地形圖，請學生說出原住民文化保存完整原因。 

2.教師介紹噶瑪蘭族和泰雅族分布的位置，有哪些特殊的文化

和活動 

(1)噶瑪蘭族：豐年祭、海祭。 

(2)泰雅族：祖靈祭、播種祭。 

綜合活動 

老師帶領學生探討如何保留噶瑪蘭文化。 

 

 

 

活動四：冬山河之美 

準備活動 

教師利用簡報說明宜蘭冬山河特別的地方，冬山河沿岸有什麼

特別的景物。 

發展活動 

1. 老師說明冬山河的流域及冬山河整治後帶來了那些效益。 

2.請學生上網搜尋有關冬山河的活動，如國際童玩藝術節、國

際划船賽….等。 

3.老師以冬山河例子說明河流整治除了可以美化環境、防洪，

還能帶來哪些經濟效益。 

綜合活動 

1.請學生上台分享收集到的資料。 

圖 

 

 

臺灣地

形圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

宜蘭縣

地圖 

冬山河、

童玩節、

國 立 傳

統 藝 術

中 心 相

關網站。 
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念念

金門

城 

社 1b-

III-3 解

析特定人

物、族群

與事件在

所處時

間、空間

脈絡中的

位置與意

義。 

 

 

 

 

 

 

 

 

社 2b-Ⅲ-

2 理解不

同文化的

特色，欣

賞並尊重

文化的多

樣性。 

 

 

 

 

 

 

 

社 1b-Ⅲ-

2 理解各

金門本島

和周邊各

島 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「金門

山」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

金門的地

理位置、

1.能解析金門本島和周邊各

島地理位置的重要性。找出

金門現在和以前的不同之

處。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

理解「金門山」歌詞中提到

的地理位置和景觀物產，找

出文化連結，欣賞並尊重文

化的多樣性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能理解金門的地理位置、

自然環境與歷史文化的發展

1.能知道金門本島

的位置和其周邊島

嶼。 

學生能看著行政區

域圖並說出在戰爭

時期的金門隸屬的

行政區域位置的重

要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

能透過網路收集金

門以前和現在的相

關資料。 

能聽懂閩南語本色

歌詞內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出金門地形地

貌的特殊性。 

活動一：戰地風情話 

準備活動 

老師準備金門的行政區域圖，和金門各景點的照片或影片。 

發展活動 

1. 播放以前金門的影片，讓學生知道戰地前線的金門以前的

景觀和其特殊之處。 

2. 老師以網站連接 823 戰史館，介紹當時金門發生的戰役和

情況 

（https://www.kmnp.gov.tw/KMNP_Content.aspx） 

綜合活動 

3.學生上網，搜尋現在的金門還保留了那些戰爭遺留下來的景

觀和建築。 

 

 

活動二：「金門山」歌曲教唱 

準備活動 

聆聽歌曲「金門山」 

發展活動 

1.歌詞內容教唱 

2.說出歌詞中所提到金門的著名景物 

(1)太武山(2)貢糖(3)高粱酒(4)城隍廟(5)勿忘在莒 

綜合活動 

跟唱「金門山」 

綜合活動 

分組在小白板上寫出金門山 MV 中你看到了那些金門的特殊景

物。 

活動三：金門的特產和文化 

準備活動 

看著金門地形圖，說出金門地形的特殊性。 

金 門 行

政區圖。 

金 門 國

家 公 園

網站。 

金 門 舊

時 和 現

在 的 照

片 和 影

片。 

 

 

 

 

 

 

 

金 門 山

歌 詞 和

MV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 



種事實或

社會現象

的關係，

並歸納 出

其間的關

係或規律 

性。 

 

 

 

 

 

社 3a-Ⅲ-

1 透過對

時事的理

解與省

思，提出

感興趣或 

令人困惑

的現象及

社會議

題。 

 

自然環境

與歷史文

化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

金門菜刀 

有關聯性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 透過對金門菜刀文化特

色的理解與省思，提出其現

象產生的背景。了解保留傳

統文化和傳統技藝的重要。 

能知道花崗岩地貌

和景觀的特殊性。 

能說出金門在地的

物產和特產。 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說金門出產的菜

刀有何特殊之處。 

能說出保留和珍惜

漸漸消失的文化遺

產重要性。 

能說出在水、能源

及建材方面如何做

到永續發展。 

發展活動 

1.利用「金門國家公園」視頻，瞭解金門特殊的景觀和地貌。 

2.能說出金門地形花崗岩的特色。 

3.利用 google 地圖搜尋金門的宗教信仰廟宇和景物如媽祖廟、

土地公廟、城隍爺廟、風獅爺雕像等。 

4.透過網路搜尋金門有哪些特產。金門貢糖，高粱酒，牛肉乾，

金門砲彈菜刀。 

綜合活動 

分組在小白板寫出金門人的宗教信仰有哪些。 

 

活動四：砲彈鋼刀 

準備活動 

金門菜刀的由來和製作特色 

發展活動 

利用簡報和 youtube 影片介紹早期的金門菜刀是如何利用砲彈

的彈殼打造出來的。 

老師說明金門菜刀和現在的菜刀在製作和材料上有甚麼不同，

師傅手工打造的砲彈鋼刀因為材料上越來越難尋找而漸漸地走

入歷史，我們如何去珍惜和保留這樣的一種文化遺產。 

綜合活動 

老師統整歸納這次念念金門城的活動重點，讓學生說出對金門

這個地方的特色和認知。 

 

金門地

形圖 

 

 

金門國

家公園

視頻 

金門特

產 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

金門菜

刀相關

的

Youtube 

影片 

 

 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

有 融入資訊科技教學內容 共(  3  )節 (以連結資訊科技議題為主) 



特教需求學生

課程調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1)人、學習障礙(3)人共 4 人 

※資賦優異學生: ■無   □有- (如：一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.課程內容不須調整。 

2.學習歷程請教師視學習情形，加強個別指導；教師提問時，多鼓勵學生發表。  

3.分組練習時，異質性分組，可建議該組有小老師可以協助指導能力較弱的學生。  

4.評量方式，依學生個別能力進行多元評量，讓其有挑戰性但又有能力達成。  

 

     特教老師姓名：黃慧華、王贊喻 

                             普教老師姓名：殷宗豪、蔡詠寗、翁志通、唐恩甜、林其鋒 

 


